

(資料由客戶提供)



社創基金委聘「協創機構」 開展扶貧新模式

日前，扶貧委員會舉行第十五次會議，會上公布了有關香港貧窮情況的數據，計算一些恆常現金政策介入之後，2013年的貧窮人口是97萬，為過去五年最低。傳統的一些措施作為安全網固然有助紓困，但長遠來說，要協助那些在經濟發展中落後的人重獲機會，更需要的是各界攜手，發揮創新思維，促成具有社會效益的新業務模式。社創基金及創業發展基金(社創基金)昨日(3日)宣布將與四家機構簽訂「協創機構」委聘協議，冀以嶄新的合作形式為本港扶貧工作帶來新契機。

社創基金由獎券基金撥款成立，由扶貧委員會之下一個專責小組督導運作，目的是尋求新新方法，特別是透過社會創新和跨界別合作來對應本港的貧窮和社會孤立問題。

協創機構 加強扶貧網絡

社創基金認為要激發出更多社會創新意念以達到扶貧效果，關鍵在於讓更多人可以貢獻自己的想法和能力。事實上，現時在社會創新圈子已有不少具有豐富知識、經驗及信譽的機構，如能借助這些機構的經驗和網絡，將可以物色和培育更多新晉社會創業家，扶助他們發揮創新思維，建立具有社會效益的業務。這就是委聘「協創機構」背後的理念。

今年較早時社創基金邀請有興趣的機構申請成為「協創機構」，負責推展基金「能力提升」及「創新

計劃」兩個優先工作範疇的項目，並收到逾40份建議書。社創基金專責小組已完成對建議書的評審，將與四家機構簽訂協創機構委聘協議，委聘期三年。該四家機構為香港社會服務聯會、理大科技及顧問有限公司、心苗(亞洲)慈善基金會有限公司，以及葉氏家族慈善機構。

各展所長 擴大效益

四家協創機構來自不同界別，而且各有所長，當中有對社會問題有透徹了解和經驗的社會服務機構聯會，積極運用設計和科技回應社會需要的專上學院，善於聯繫不同界別資源促進社企壯大的創效投資者，以及致力培育和扶助年青創業家的慈善基金。整體而言，四家協創機構的工作將涵蓋「能力提升」和「創新計劃」(資助不同階段的創新項目，包括意

念醞釀、原型、創業及擴大規模)這兩個社創基金的優先工作範疇。社創基金期望他們發揮各自所長之餘，亦可以互相借助對方的資源，透過合作來擴大效益。社創基金期望透過協創機構推展的各個項目，培育至少2,700名有潛質的社會創業家，激發出起碼700個創新扶貧意念，以及資助其中100個甚或更多的社會創新項目。

此外，協創機構亦會引進各自的合作夥伴，擴展成一個本地及海外的合作網絡，當中包括學術機構、基金、專業團體、創效投資者、逾2,700家「商界展關懷」企業、450多個社會企業單位，及無數義工。期望透過擴大網絡和互相合作，可以促進社會創新生態系統蓬勃發展，培育更多社會創業家和社會創新項目，以嶄新模式推展扶貧工作。



▲ 社創基金專責小組主席張仁良校長(中)與出席發布會的專責小組委員、秘書處成員和四家協創機構的代表合照。

協創機構巡禮

社聯
香港社會服務聯會
(www.hkcss.org.hk)



香港社會服務聯會(社聯)是一個非政府社會服務機構聯會，成立於1947年，現時有逾400間機構會員，屬下3,000多個服務單位，為本港市民提供超過九成的社會福利服務。社聯與滙豐銀行慈善基金以及社會福利署、攜手扶弱基金合作成立社聯-滙豐社會企業商務中心，支援逾450間社會企業及其受惠者。根據計劃，社聯將針對個別社會議題，連繫相關企業家，構思應對方法。以最少12個月的密集計劃，支援創新方案推行。
能力提升：包括主題式啟發活動(「未來實驗營」)、商業諮詢顧問服務、技能培訓計劃、業界交流平台和社會效益評估培訓。
創新計劃：提供一站式項目支援，協助項目由原型、創業、技能提升以至擴大規模各階段的發展。

SOW Asia
Investing in Humanity
心苗(亞洲)慈善基金會有限公司
(www.sowasia.org)



心苗(亞洲)慈善基金會有限公司(心苗)是一家由捐助者支持的慈善組織，使命是透過投資於個人及企業，為社會帶來正面及可持續的影響。是次計劃，心苗將充分運用與社企合作的經驗以及與創效投資者之間的龐大網絡，透過連串宣傳活動及工作坊，協助成熟的社會創投項目提升營商技巧和能力，讓他們可以吸引合適的資金，擴展經營。
心苗將在創投項目的啟動和擴大規模階段提供財務及非財務支持，並會監察和評估這些項目的社會效益和財務表現。

THE HONG KONG POLYTECHNIC UNIVERSITY
香港理工大學



理大科技及顧問有限公司

有關計劃將由香港理工大學企業發展院(www.polyu.edu.hk/ife)和香港理工大學賽馬會社會創新設計院(www.disi.polyu.edu.hk)執行。

理大於1999年成立理大企業發展院，推動理大與工商業界合作。理大賽馬會社會創新設計院則於2012年成立，一直致力運用設計為社會問題梳理出具創意的解決方案。是次推出的計劃涵蓋「能力提升」和「創新計劃」兩個範疇，將集中透過系統化培訓，推動學生構思創新扶貧項目(意念醞釀及原型期)，並聯繫跨界別資源，協助學生發揮潛能。計劃分為三個階段。

- 第一階段 - 系統化培訓：**以「設計」、「科技」和「商業」作為重點，協助參與者針對真實問題提出創新構思；
- 第二階段 - 社創點子比賽：**參與者可提交創新意念，競逐資金支持，實現創新項目；
- 第三階段 - 實施：**參與者在理大、非政府機構、設計和工商業界的導師支持下推展其創新項目。

THE YEH FAMILY PHILANTHROPY
葉氏家族慈善機構



葉氏家族慈善機構
(www.yehfp.com)

葉氏家族慈善機構(葉氏)是葉邁博博士於2011年創立的家族基金，致力透過教育及社企創業精神，讓新一代發揮潛力。葉氏推出的「能力提升」計劃是在兩間本地大專院校開辦合共九個獲取學分的課程。學生將學習有關慈善創投、創效投資和社會創業的理論和案例。此外，他們會挑選一家社會企業合作，協助探索其需要，並制定策略，以爭取葉氏的資金支持。在每個課程中，學生不但擔任社企的商業顧問，他們將同時參與獨立評審團，決定該次課程中哪家社企可以獲取由葉氏提供的二十五萬港元資金。即使學期結束，學生仍然可以繼續參與。他們可選擇繼續與自己挑選的社企合作、畢業後成為自己工作地方的內部創業者、或自行創業。